
 
 

Referat fra generalforsamling og forældremøde d. 23/4-2024 
 

Velkomst: 

Nanna byder velkommen og takker for fremmødet. 

Årsberetning fra lederen: 

Budgetmæssigt gik vi ud af 2023 med et underskud på 57.000 kr. Dette fordi vi blev pålagt at indkøbe nye 

barnevogne, sengeskabe og madrasser, samtidig kom der er en uforudset udgift til en ny vaskemaskine. 

Derudover kom der en rammebesparelse på 23.000 kr. Dvs. at vi skal finde 80.000 kr. i dette års budget. De 

er indregnet i dette årsbudget. Det betyder at der ikke er plads til de store investeringer i år, dog er der 

indkøbt en ny tørretumbler, da det var en nødvendighed. 

I 2023 investerede vi i akustikplader (Alferne og troldene), barnevogne, sengeskabe, madrasser, 

vaskemaskine, årskort til Zoo, stuerne havde hver især et budget på 5000 kr. til indkøb af legetøj/møbler 

osv. til stuen. 

Vi fik via ejendomscenteret renoveret en del, nyt gulv på alferne, troldene, i gangen foran alferne og 

troldene. Der blev malet på alferne og de fik også nye lamper. Vi fik om fuget skorstenen og runde ved den 

ene indgangs dør. Vi fik fjernet gummibelægningen på gulvet i multirummet. 

Vi har fået etableret bålplads. Stolperne er leveret af forældre (Lasse og Lucas A.) tusind tak for det. 

Vi har afholde forskellige arrangementer, fastelave, afslutning for skolegruppen, forældrekaffe, 

arbejdslørdag, bedsteforældredag, sommerfest, Sankt hans hvor plejecenteret var inviteret, julehygge, gået 

Lucia hos købmanden, været i kirke. Der er altid stor opbakning til vores arrangementer og det er vi meget 

taknemmelige for, det viser os at I som forældre/ bedsteforældre gerne vil jeres dejlige børn og vores 

Børnehus. 

Vi har forsøgt at få etableret et samarbejde med plejecenteret, det er ikke lykkes endnu. Men de har, efter 

opfordringer fra flere kanter nu selv henvendt sig. Så det er noget af det vi skal have kigge nærmere på i 

den kommende tid. 

 Til sidst vil jeg benytte lejligheden til at kigge lidt fremad. Der er i den første tid i den nye bestyrelse en del 

opgaver at tage fat på. Det er i år der skal tages beslutning om frokostordningen skal fortsætte eller ej. Vi 

skal have tilsyn, hvor forældrebestyrelsen har et skriftligt punkt ind i tilsynsrapporten og de skal deltage i 

den efterfølgende faglige dialog. 

d. 8. maj holder vi bedsteforældredag, send dem meget gerne afsted. 

d. 4. juni skal vi have anmeldt tilsyn.  

d. 6. juni skal der være fagligdialog om tilsynsrapporten. 

d. 14. juni holder vi sommerfest, sæt gerne allerede nu kryds i kalenderen. 

d. 8. september holder vi arbejdsfredag, sæt gerne allerede nu kryds i kalenderen. 



 
 
 

Årsberetning fra bestyrelsesformanden: 

Formanden, Chris Andersen, fortæller om arbejdet i forældrebestyrelsen.  

Der er ca. 6 møder om året. Det er et spændende arbejde at være en del at forældrebestyrelsen, det er her 

der bliver taget generelle emner/ temaer op, hvad er godt for alle børn i Børnehuset Toreby. Der er både 

plads til de alvorlige snakke og hyggesnak efter dagsordenen. 

Der er blevet udarbejdet et skriv fra forældrebestyrelsen, hvor de byder nye børn og forældre velkommen 

til Børnehuset Toreby. Her står bl.a. at man altid er velkommen til at henvende sig til forældrebestyrelsen, 

hvor man kan finde referater fra bestyrelsesmøderne og at der i garderoben er billeder af bestyrelsen. 

I årets løb er der bl.a. blevet arbejdet med kommunens kost og måltidspolitik, der er blevet lavet en lokal 

kost politik for Børnehuset Toreby, som findes på hjemmesiden. Der et blevet lavet båse på p-pladsen, 

flisegangen er blevet rettet op, der blev etableret et julearrangement på opfordring fra forældrebestyrelsen 

osv. 

Som formand for forældrebestyrelsen har han deltaget i en ansættelses samtale, hvilket var en spændende 

og lærerig proces. Her fik han et indblik i hvilke faglige krav der bliver stillet til en pædagog i et dagtilbud. 

Bestyrelsen har også evalueret på sommerfest, julehygge. Stor ros til forældre for opbakning til 

arrangementer. 

Formandskabet, formanden og næst formanden, skulle have deltaget i et dialogmøde med Børn og 

skoleudvalgt. Dette blev udskudt pga. ændringer i de forskellige politiske udvalg. 

Valg til Forældrebestyrelsen: 

Der blev afholdt valg til forældrebestyrelsen, der skal bruges 2 til forældrebestyrelsen samt 2 suppleanter. 

Følgende var på valg: 

Chris Andersen, villig til genvalg, Julie Nielsen, villig til genvalg 

Følgende stiller op: 

Chris Andersen, Julie Nielsen, Sarah Sunke, Stine Rasmussen 

Forældrebestyrelsen konstituerer sig: 

Forældrebestyrelsen går ind i et tilstødende lokale, hvor de konstituerer sig. 

Konstitueringen blev som følgende: 

Formand: Julie Nielsen 

Næst formand: Chris Andersen 

Bestyrelsesmedlem: Louise Schnohr, Jesper Mossing, Signe Nielsen 

Suppleanter: Sarah Sunke, Stine Rasmussen 



 
 
Oplæg fra Jette Nielsen, tale- hører konsulent: 

Jette Nielsen, tale- hører konsulent Guldborgsundkommune, kom med et oplæg ift. børn og sprog. Hvordan 

børn lærer, hvornår de har et sprog. Hvordan vi som voksen kan styrke og hjælpe dem i deres sproglige 

udvikling. Det kan vi allerede fra fødslen, med øjenkontakt, svare dem når de begynder at pludre, vente 

med at svare dem til de har tale færdig, det er det vi i fagsprog kalder turtagning. Det er ved at sætte ord på 

alting også når vi selv synes at det er lige overdrevet nok. Det er ved at kalde tingene ved det rigtige navn 

eks. det er en ko og den siger muh (det er ikke en muh-ko). Det er ved at tale rundt om et ord eks. en 

appelsin, den er orange, den er rund, den smager sødt, den kan skraldes, den kan trille, det er en frugt. Kan 

du finde andre ting som er runde, orange osv. 

Jette fortalte om IPad ’en, at den ikke er et godt værktøj til at lærer sprog, den kan ikke kommunikere med 

barnet. Hvis barnet skal se IPad, så gør det sammen med barnet, så I som forældre kan tale med barnet om 

hvad det er I ser. Vær opmærksom på hvornår I bruger IPad ’en og hvornår I selv bruger Ipad, telefon ol. 

Vores børn lærer af os, de gør som de ser vi gør. 

Jette havde en opmærksomhed om sut. Børn må gerne have sut og det er jer som forældre der bestemmer 

hvornår barnet skal vendes af med sutten. Det anbefaledes af tandlæger, tale hører konsulenter og 

sundhedsplejersker at barnet stopper når det et mellem 12-18 mdr. Tandlægerne siger at sutten kan give 

skæve tænder og barnet kan få problemer med at bide maden over pga. skæv tandstilling. Tale hører 

konsulenterne liger at det kan give barnet udfordringer med udtalen, da barnet lærer at tale gennem 

sutten og så senere skal lærer at tale igen uden sutten i munden. Sundhedsplejersken siger at barnet på 

dette tidspunkt ikke længere har et naturligt suttebehov.  

Jette opfordrer til at tænke over hvornår barnet har sutten i munden. Er det fordi barnet er ked af det og 

har brug for trøst eller er det en vane fra de voksnes side, eks. barnet bliver hentet i institution og får 

sutten i munden, fordi det er blevet til en vane. 

 Forældremøde på stuerne: 

Se referat fra de respektive stuer på Aula. 

Tak for i aften. 


